

агресивно, в различни ситуации; но едва ли тя е непременно и винаги по-въздействаща от половата или семейната идентичност. Възможни са множество ситуации, в които различните идентичности на един индивид влизат в конфликт и личността е принудена да избере да действа според нормата, налагана ѝ от една или друга нейна идентичност. Несъмнено най-фундаменталната и най-универсална идентичност - съзнанието за принадлежност към човешкия род като цяло - е и най-малко агресивна и често бива потискана за сметка на другите идентичности.

Във всички случаи решаващо е наличието на субективно усещане за принадлежност към някаква група и различност (другост) от останалите в рамките на общността, обикновено - националната общност. Всяка общност се оформя около някакво *идентификационно ядро*, което включва белези на отличаване, кодирани в някаква, казано най-общо, *митология*. Принадлежността към общността се изразява в приемане на митологията и спазване на нормите, които тя формулира. Тази митология се носи от някакви текстове, които не е задължително да прерастват в *литература*.

Въпреки че много често, включително и на Балканите, етническите общности се самоидентифицират по религиозен принцип, по своята същност стоят най-близо до националните общности, особено когато става дума за по-малки държави, каквито са повечето от балканските, а и от европейските, които се приближават или се опитват да се доближат до практически невъзможната моноетническа държава. Всъщност разликата между напълно изградената етническа общност и националната общност е наличието или отсъствието на „собствена“ държава и всички последици от това. Затова и най-близка и най-подходяща е аналогията с националната общност.

Етническите и религиозните малцинства могат да се идентифицират с някаква общност, която да съществува извън пределите на държавата и дори да бъде мнозинство в друга държава (с която малцинството по правило, но не задължително се идентифицира), а могат да съществуват само като малцинство, което обаче също си гради някакви по-големи въобразени общности, с които се идентифицира. Тези общности също биват конструирани на основата на обща религия (конфесия) или на принадлежността към някаква голяма етническа група - славяни, араби и пр.